

律政司司長在立法會財務委員會特別會議開場發言全文（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是律政司司長林定國資深大律師今日（四月十五日）在立法會財務委員會特別會議的開場發言全文：

主席、各位議員：

在「十四五」規劃下，香港特區定位為亞太區國際法律及爭議解決服務中心，既擁有優良法治傳統和國際化格局，同時是國家唯一實施普通法的司法管轄區。律政司會全力支持和推動香港發揮好「一國兩制」的獨特優勢，持續鞏固我們的法治制度，為香港法律業界創造更多發展機遇。

在二〇二四至二五年度，律政司的總預算開支約為 24 億 5,442 萬元，較上年度（即二〇二三至二四年度）的修訂預算開支增加約 30%，但與上年度的原來預算比較，只是稍為增加約 1.0%。

二〇二三至二四年度需要下調原來預算的最主要原因是因應相關司法程序的最新發展和結果，調低了訴訟費用及向獲委聘的私人執業大律師、律師及其他專業人士支付的預算開支。

從本年度開支預算的提問中見到，委員特別關注我們在法治教育、法律及爭議解決服務，以及涉外法治人才培訓三方面的工作。我希望在此簡介有關重點。

#### （一）推廣《憲法》、《基本法》、《香港國安法》以及法治教育

為加強各界對於《憲法》、《基本法》、《香港國安法》以及法治的認識，律政司於去年二月成立由我領導的「法治教育督導委員會」，推展法治教育領袖培訓計劃，全方位向大眾推廣和推動基礎法治知識普及化。培訓計劃首階段課程已於去年十二月初圓滿結束，每日參加人數超過 200 人，而學員則來自 20 個負責推動青年和社區工作的團體。由於反應理想，我們將在今年推出第二階段的培訓計劃。

與此同時，律政司會繼續支持為公眾及青少年舉辦與《憲法》、《基本法》及《香港國安法》相關的活動，並不時發布一些與法治相關的資訊，例如在去年底上傳《基本法》資料讀本至律政司網頁，供公眾閱覽，以鞏固法治核心價值。當然我們會加上剛發布的《維護國家安全條例》。

#### （二）推廣香港作為國際法律及爭議解決服務中心

律政司將率領業界出訪「一帶一路」沿線國家，推廣香港穩健的法律制度及法治基礎，例如副司長於今年三月出訪中東，而我亦將於下個月（今年五月）走訪中東數個國家，以加強香港法律專業界與中東地區的人士交流並深化合作，共同說好香港故事。

在優化法律框架方面，《內地民商事判決（相互強制執行）條例》已於今年一月二十九日實施，以減低跨境強制執行有關判決一般所涉及的風險、法律費用和時間。

此外，在中央的大力支持下，國際調解院在成立後會將其總部設在香港，成為首個在香港設立總部的政府間國際組織，專門以調解方式處理國際爭端。這有助吸引爭議各方、調解員、律師等專業人士選擇香港進行調解，進一步提升香港成為全球「調解之都」的實力和地位，同時亦會帶動相關經濟活動。

### （三）涉外法治人才培訓

二〇二三年《施政報告》中有關律政司的其中一項新措施，便是推動成立「香港國際法律人才培訓學院」。學院將以法律實踐為重點，透過定期舉辦不同法律實務課程、研討會和國際交流活動等，提升特區作為區內能力建設樞紐，為香港法律業界增值，同時助力國家涉外法治建設。為此，律政司會在二〇二四年內設立「香港國際法律人才培訓辦公室」，並籌組「香港國際法律人才培訓專家委員會」，以籌備成立「香港國際法律人才培訓學院」。

與此同時，律政司繼續順利推展與多個國際組織的借調本地法律專業人才計劃，為法律人才提供培訓及交流的機會。

### 總結

展望將來，我們會繼續全方位推展律政司各個政策範圍的不同工作，促進業界發展並強化法治社會。

主席，我的簡介到此，歡迎各位議員提問。

完

2024年4月15日（星期一）